

Исторія постройки и освященіе Христорождественскаго храма въ селѣ Баландѣ Аткарскаго уѣзда.

Въ большемъ и торговомъ селѣ Баландѣ теперъ высятся среди построекъ три каменныхъ храма, но до 1900 года было только два каменныхъ храма, а третій храмъ, во имя Рождества Христова былъ деревянный и убогій, такъ что было грустно смотреть, что среди почившихся каменныхъ домовъ въ слободѣ—стоитъ убогій храмъ. Конечно, давно сознавали это какъ прихожане, такъ и духовенство; но не было такихъ людей, которые могли бы расположить прихожанъ и добрыхъ людей на построение новаго храма. Но вотъ поступаетъ въ этотъ приходъ въ 1890 году молодой священникъ — полный силъ и энергіи, Димитрій Васильевичъ Покровскій (нынѣ онъ въ г. Царицынѣ), который задался цѣлью построить новый, каменный храмъ вмѣсто ветхаго и тѣснаго, — ему на помощь является не менѣе энергичный, его прихожанинъ. Аткарскій купецъ Павелъ Ивановичъ Миловановъ, выбранный въ предсѣдатели церковнаго попечительства въ 1891 году. При помощи Божіей, они вдвоемъ почти безъ средствъ (ибо въ попечительствѣ было только 17 руб. да церковныхъ около 5 тысячъ рублей) принимаются за благое дѣло; возбуждаютъ членовъ попечительства и прихожанъ къ построению храма, послѣдніе не смотря на свою бѣдность, (ибо прихожане Христорождественнаго прихода большинство бѣдняки, да и вообще жители с. Баланды—бѣдны и безземельны, и если Баланда славится хлѣбною торговлею, то вся эта торговля находится въ рукахъ нѣмцевъ—Шмидтъ, Рейнике и Борель, а баландяне только работаютъ на нихъ), будучи истинно-православные, охотно отзываются на постройку новаго храма и сейчасъ же дѣлаютъ денежный окладъ—собираютъ свои трудовыя копѣйки,—затѣмъ начались и пожертвованія; это было въ 1903 году. Самъ предсѣдатель П. И. Миловановъ пожертвовалъ 1000 руб.; чѣмъ положилъ первый основаніе храма, за нимъ о. Димитрій и всѣ члены попечительства и болѣе состоятельные прихожане съ усер-

діємъ клали свои лепты на построеніе храма, такъ что въ одно собраніе собрано было около 300 руб. Съ поступленіемъ денегъ началось и самое дѣло постройки храма, а для этого стали готовить кирпичъ, конечно, дѣло шло не безъ препятствій;— такъ выстроены были кирпичные сарай, на которые истрачено было не мало средствъ и вдругъ они сгорѣли отъ неизвѣстной причины, опять попечительству пришлось строить новыя!

Далѣе предсѣдатель Миловановъ и о. Дмитрій Покровскій въ 1894 году выбираютъ планъ новаго храма и останавливаются на планѣ новаго Троицкаго собора въ г. Балашовѣ, обращаются за разрѣшеніемъ къ епархіальному начальству съ составленнымъ планомъ и смѣтою архитекторомъ Салько, послѣдній составилъ смѣту на храмъ безъ колокольни—въ 25615 руб. и на колокольню 8115 руб. При неимѣннн средствъ рѣшено было строить пока одинъ храмъ безъ колокольни. Въ 1896 году заложили фундаментъ новаго храма,—нужно было видѣть, какъ всѣ были рады началу добраго дѣла, какъ всѣ принимали участіе въ постройкѣ,—кто жертвовалъ деньгами, кто—своими трудами: старъ и малъ рыли канаву подъ бутъ, кто носилъ землю, кто камни, работали крестьяне, работали интеллигенты, даже и духовенство само принимало участіе въ работѣ; поистиннѣ это была одна семья, взявшаяся за святое дѣло!.. Но, къ великому сожалѣнію всего прихода, предсѣдатель попечительства П. И. Миловановъ, по своимъ семейнымъ обстоятельствамъ, отказался отъ предсѣдательства;—да и стоило жалѣть о немъ, ибо П. И. первый началъ хлопотать о постройкѣ храма. кромѣ своей жертвы, давалъ постоянно свои деньги на необходимыя расходы церкви безъ 0/о, а при оставленіи должности предсѣдателя за попечительствомъ числилось Милованскихъ денегъ 700 руб.; кои выплачены ему только въ семь 1903 году. Трудно было одному о. Дмитрію слѣдить за работой при храмѣ и вести дѣло постройки, хотя ему помогали члены попечительства; но по милости Божіей еще нашелся о. Дмитрію хорошій помощникъ М. Г. Ясиновскій, временно занимавшій должность предсѣдателя,—а въ слѣдующемъ

1897 году выбрали другаго предсѣдателя Я. А. Бѣднова, который продолжалъ дѣло постройки, а благодаря Бога, пожертвованія текли, собирались окладныя деньги и Баландинская волость отъ своихъ доходовъ жертвовала, такъ что дѣло постройки не замедлялось очень и въ 1899 году уже видно было грандіозное зданіе новостроющагося храма съ 4 главами, но безъ главнаго купола. Рады были прихожане видѣть у себя величественный храмъ подлѣ убогаго—ветхаго, радъ былъ и о. Дмитрій, что его труды не пропали даромъ хотя на его долю досталось не мало хлопотъ, и заботъ, и даже неприяностей (это, впрочемъ, всякій знаетъ, кто трудился при постройкѣ церквей); но не суждено о. Дмитрію Васильевичу докончить храмъ, онъ переведенъ былъ въ 1899 году осенью по своей просьбѣ въ г. Царицынъ; жаль ему было оставить недоконченный храмъ, очень жалѣли и прихожане, что добрый и энергичный пастырь оставляетъ ихъ; но о. Покровскій возлагаетъ надежду на Бога, на добрыхъ людей и будущаго своего пріемника! И дѣйствительно Господь не оставляетъ начатый храмъ безъ помощи,—послѣ о. Дмитрія поступаетъ священникъ Владиміръ Рубановъ, который при поступленіи въ Баланду увидѣлъ, что ему не мало придется положить забыть, чтобы докончить храмъ,—ибо верхній куполь не былъ доконченъ, нужно было покрыть весь храмъ желѣзомъ,—затѣмъ внутри оштукатурить, и устроить полы, сдѣлать окна и двери, а до внутренняго убранства и иконостаса еще рано было думать,—средствъ совсѣмъ не было и вотъ о. Владиміръ обращается въ первой своей проповѣди, при вступленіи въ приходъ, съ просьбой къ прихожанамъ, чтобы они сердечно отозвались своими посильными средствами на окончаніе постройки храма, затѣмъ обращается къ приходскому попечительству, чтобы оно дружнѣе взялось за это святое дѣло; просить сельское начальство, чтобы оно помогло изъ общественныхъ суммъ на постройку храма. Всѣ эти просьбы вновь поступившаго о. Рубанова по мѣрѣ возможности увѣнчиваются успѣхомъ,—прихожане снова дѣлають разкладку по душамъ и собирають деньги, сельское начальство на общемъ сходѣ выпра-

пиваютъ у Баландинскаго общества на храмъ 2000 руб.; попечительство оказываетъ содѣйствіе и дѣло подвигается впередъ; такъ что весной 1900 года доканчивается кладка купола, покрывается желѣзомъ вся крыша храма, на пяти главахъ появляются и кресты изъ бѣлой жести (тутъ ужъ не до золоченыхъ) — знамя православнаго храма, такъ что снаружи храмъ былъ вполне отстроенъ. Пришелъ 1901 годъ, но денегъ ни въ церкви, ни у попечительства, прихожане велѣдствіе плохихъ урожаевъ совсѣмъ обѣдняли. Гдѣ же было взять средствъ на окончаніе храма, въ которомъ настояла нужда, ибо въ старомъ холодномъ храмѣ совсѣмъ не возможно было служить и молиться—и тѣсно и холодно въ зимнее время; хотя о. Рубановъ выхлопоталъ у епархіальнаго начальства сборную книжку для сбора пожертвованій по своей и другимъ епархіямъ,—но что же можетъ набрать сборщикъ въ годъ? Самое большое—200—250 руб.; а это при большой постройкѣ ничтожная помощь,—между тѣмъ предстояли платежи за кирпичи, за известку и желѣзо! И вотъ попечительство съ прихожанами съ согласія приходскаго священника рѣшаются на послѣднее—продать старую деревянную церковь и на деньги—докончить храмъ. Къ счастью ихъ скоро нашли покупатели—прихожане деревни Б.-Турковки Шкловскаго прихода, которые съ разрѣшенія епархіальнаго начальства покупаютъ старую церковь за 6900 руб. даютъ задатокъ, остальные деньги разкладываютъ на срока; тогда попечительство вмѣстѣ съ предсѣдателемъ Бѣдновымъ и священникомъ Рубановымъ принимаются за устройство храма,—дѣлаютъ окна и двери, уплачиваютъ долги и затѣмъ заказываютъ иконостасъ Саратовскому цеховому Александру Дементьеву, который по условію обязался поставить иконостасъ въ окончательномъ видѣ къ октябрю 1902 года. Въ началѣ 1902 года предсѣдатель Бѣдновъ самъ уволился изъ предсѣдателей, на его мѣсто выбираютъ М. Г. Ясиновскаго, челоѣка старательнаго и съ усердіемъ взявшагося за дѣло устройства храма, съ нимъ о. Владимиръ весной вызываютъ изъ Саратова мастеровъ для внутренней штукатурки храма, по

окончаниі штукатурки и устройству печей нанимають г. Вдовыхъ въ Саратовѣ для устройства бетонно-цементныхъ половъ въ церкви, такъ что къ концу лѣта внутри храма все было устроено и даже устроены прекрасныя хоры на 200—300 человекъ; дѣло оставалось за иконостасомъ и предполагено было осенью освятить и самый храмъ, но этому не суждено было сбыться,—неисправный иконостасчикъ никакъ не могъ исполнить свое условіе, вмѣсто вызолоченнаго иконостаса представилъ одно тѣло иконостаса—нижній ярусъ и нѣсколько иконъ ¹⁾ что же было дѣлать? Сначала попечительство думало, что можно будетъ освятить храмъ осенью; а такъ какъ иконостасъ совсѣмъ не былъ готовъ, передумали освященіе храма отложить до того времени, когда весь иконостасъ будетъ вызолоченъ. Между тѣмъ о. Владиміръ думалъ иначе, онъ видя, что Дементьевъ не исполнилъ условіе и у прихода нѣтъ средствъ, а остальные деньги за проданную церковь будутъ получены при ломкѣ церкви въ 1904 году,—предлагалъ прихожанамъ объ освященіи новаго храма, всѣ прихожане согласились,—а главное въ наступившемъ декабрѣ 1902 года отъ сильныхъ морозовъ служить въ старой церкви совсѣмъ не возможно стало, такъ напр. 5 декабря въ день св. Саввы освященнаго (чтимый въ Бзландѣ у малороссовъ), народу явилось въ храмъ очень мало, а отъ этого доходъ церковный прекратился,—св. дары на св. престолѣ застыли отъ холода—тогда о. Рубановъ рѣшилъ просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Гермогена (управляющаго въ то время временно епархіей), разрѣшить освятить новый храмъ, на что обратилъ вниманіе нашъ благодѣннѣйшій Архипастыръ и разрѣшилъ освятить новый храмъ. Наконецъ начали готовиться къ освященію храма, которое было назначено на 22 декабря, а такъ какъ это время близко къ Рождеству, къ сожалѣнію нельзя было созвать много священниковъ для освященія храма, хотя посланы были пригласительныя письма

¹⁾ Совѣтую сельскимъ священникамъ обратить вниманіе на иконостасчика Дементьева, который и въ городѣ Аткарскѣ не кончилъ иконостасъ и ему отказали. Авторъ.

къ сосѣднимъ священникамъ и о. Дмитрію Покровскому, но послѣдній къ сожалѣнію не пріѣхалъ. Наканунѣ дня освященія храма мѣстнымъ о. благочиннымъ протоіереемъ Леонидовымъ было отслужено всенощное бдѣніе въ сослуженіи Священниковъ о. Николая Каталонскаго, о. Іоанна Люкшина и о. Владиміра Рубанова. Въ 5 часовъ вечера раздался благовѣсть еще на старой колокольни, призывающій ко всенощной,—жители с. Баланды, давно ожидавшіе освященіе новаго храма, густыми толпами стали стекаться въ оный, пришло много народу и изъ окрестныхъ селъ; огромный храмъ (разчитанный на 1^{1/2} тысячи) не вмѣщалъ всѣхъ малящихся. Соборное служеніе священниковъ, хорошіе голоса Баландинскихъ діаконовъ о. Михайлова и о. Казакова, стройное пѣніе пѣвчихъ подъ руководствомъ приходскаго псаломщика Синодскаго—производило на душу всякаго молящагося религіозно-радостное впечатлѣніе, особенно радость сіяла на лицахъ о. Владиміра и его прихожанамъ, дождавшихся наконецъ обширнаго и теплаго храма!.... Всенощное бдѣніе кончилось въ девятомъ часу. Поутру (съ 3 часовъ) совершена была утренняя о. Владиміромъ съ діаконами Салаутинимъ и Покровскимъ,—храмъ опять былъ полонъ молящимися. Наконецъ въ 8 часовъ начался благосвѣтъ къ литургіи, предъ началомъ которой совершено было освященіе воды и началось освященіе престола, народу прибыло въ храмъ масса, такъ что многіе стояли внѣ храма, а въ церкви на хорахъ и на амвонѣ стояли народъ, такъ что пришлось уговаривать любителей церковнаго торжества не входить въ алтарь, чтобы не мѣшать священно-служащимъ...

По освященіи престола и жертвенника о. благочинный съ 4 священниками и 4 діаконами (къ литургіи еще прибылъ о. Смирновъ изъ с. Безобразовки) при крестномъ ходѣ двинулись съ народомъ къ старой церкви за св. Антиминсомъ. Какъ то грустно было входить въ старую церковь въ послѣдній разъ, столь долго служившею для прихожанъ мѣстомъ благодати Божіей, получаемой ими во св. таинствахъ!...

Какъ будто чувствовалось грусть и звона колоколовъ въ это время, что святыня уносится изъ храма!.. У набожныхъ прихожанъ навертывались слезы на глазахъ... Минуты трудно переживаемы!...

Взявши съ св. престола св. Антиминсъ духовенство направилось съ крестнымъ ходомъ вокругъ уже новаго храма съ пѣніемъ положенныхъ церковныхъ пѣснопѣній и наконецъ вошло въ паперть и о. благочинный сдѣлалъ возгласъ: Благословенъ Христе Боже нашъ всегда нынѣ и присно и вѣки вѣковъ,—пѣвчіе внутри храма пропѣли: аминь. Затѣмъ возгласъ: возьмите врата князя вапа... и увидеть царь славы. Пѣвчіе восклицаетъ: кто сей царь славы?—Господь силъ той царь славы... Наконецъ входятъ въ храмъ, и св. Антиминсъ кладется на вновь освященный престоль, читается молитва съ колѣнопреклоненіемъ и начинается божественная литургія. Во время литургіи торжественная соборная служба еще болѣе дѣйствовала на сердца вѣрующихъ, особенно хорошее пѣніе любителей—малороссовъ производило отрадное впечатлѣніе. Во время причастнаго стиха—послѣ концерта о. Рубановымъ сказано слово, помѣщенные ниже. А послѣ утрени сказано было слово ученикомъ V класса духовной семинаріи Кирилломъ Исуповымъ *), который высказалъ въ словѣ о значеніи храма. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ съ многолѣтіемъ—Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и мѣстному епископу Гермогену, храмоздателямъ и вѣмъ православнымъ христіанамъ. Народъ, особенно посторонній долго не расходился изъ храма, любуясь его красотой и величіемъ. Затѣмъ священно-служащіе посѣтили домъ о. Владиміра, который отъ души благодарилъ Бога, помогшаго совершить святое дѣло и священно-служителей, помогшихъ освятить храмъ; вѣмъ предложенъ былъ чай и закуска,—здѣсь же присутствовалъ и П. И. Миловановъ—первый виновникъ постройки храма, вѣ гости

*) Нынѣ студентъ Кіевской Духовной Академіи 1-го курса и уже іеродіаконъ Веніаминъ.

поздравляли о. Владиміра и П. И. Милованова съ новымъ величественнымъ храмомъ.

А прихожане тутъ въ храмъ и послѣ сердечно благодарили своего батюшку о. Владиміра за то, что онъ позаботился скорѣе освятить храмъ.

Въ настоящее время—иконостась вчернѣ уже готовъ со всѣми иконами, но еще не вызолоченъ за неимѣніемъ средствъ, теперь еще остается устроить въ храмъ нѣсколько кіотовъ и вызолотить иконостась,—а главное согласно плана построить колокольню и трапезную, но объ этомъ только пока приходится думать, ибо безъ средствъ ничего не сдѣлаешь, — но опять надежда на Бога и добрыхъ людей, а тогда можно приниматься опять за доброе дѣло!...

Да, великое и трудное дѣло постройка храма въ селѣ, гдѣ нѣтъ большихъ средствъ, тутъ сельскому священнику приходится переносить много трудовъ, заботъ и непріятностей,—только одно отрадно и утѣшительно для сельскаго пастыря, что св. церковь ежедневно молить предъ Господомъ Богомъ о создателяхъ храма и любящихъ благолѣпіе его, а также пріятно бываетъ взглянуть на окончаніе своихъ трудовъ при освященіи храма, такія минуты не описуемы и не изглаждаются изъ памяти...

Слово, сказанное при освященіи Христорождественскаго храма въ селѣ Баландѣ Аткарскаго уѣзда священникомъ Владиміромъ Рубановымъ. 1902 года 22 декабря.

Вниду въ домъ твой, поклонюся ко храму твоему святому во страхъ твоель (псал. 5 гл. 8 ст.).

Слава Богу, помогшему вамъ, добрые прихожане, устроить такой великолѣпный храмъ,—а намъ, служителямъ церкви, освятить сей храмъ! Слава и благодареніе церковно-приходскому попечительству, потрудившемуся надъ сооружеіемъ сего св. храма,—великая благодарность добрахотнымъ даятелямъ на храмъ сей и въ особенности вамъ, прихожане сего храма, такъ усердно за-